

# 泰国“杀妻骗保”案被告人获无期徒刑

421天被害人父母经历多次跨国庭审,是否继续上诉未定  
计划追究相关保险公司法律责任

据《新京报》报道,去年10月底,张英(化名)与其丈夫张凡(化名)前往泰国普吉岛旅行。此后,她的尸体被发现于一家酒店内的泳池里。今年1月,天津男子张凡被泰国普吉府检察院指控,“涉嫌为骗取国内保险金,蓄意谋杀妻子”。

泰国当地时间12月24日上午,此案在普吉府法院宣判:被告人张凡最终获无期徒刑。

听取判决结果后,张英家属方表示,自始至终向法院方面主张“判其死刑”。张英的父亲张仁俭称,希望给女儿一个交代。

原告代理律师助理章红媛表示,法院判决张凡蓄意杀人罪名成立,应判死刑,但张凡承认杀害受害人部分,获得“减1/3刑期”,最终的刑期为无期徒刑。

张仁俭说,是否上诉,将与律师商讨后再决定。被告人张凡方面亦暂未提出上诉的请求。



张仁俭夫妇房间里摆放着女儿张英和外孙女的两周岁纪念照。王飞摄

## 泰国死刑个案极少

记者注意到,此案的争议焦点在于张凡杀害妻子的动机,是蓄意谋杀还是激情杀人,在多轮庭审上,曾引发热烈的讨论。

去年12月,张凡的父亲曾表示,案发后,其曾到泰国普吉岛见到过儿子。对于张凡的“认罪”过程,张仁俭称,当时张凡被普吉警方控制后,曾给他下跪,并表示买了保额为数千万元的保险。

对于购买的多份保险,被保险人均指向其自己的质疑,张凡曾在普吉监狱接受记者采访时称,妻子知道自己辞职,为妻子投下的终身保险,是理财投资产品,妻子对此也知情,其还解释称,自己有糖尿病无法通过保险体检,所以被保险人均为妻子。同时,张凡也否认了关于其“蓄意谋杀”的指控,称事发时,失手将张英杀死。

“这个判决结果在他们的意料之中,一审判决为死刑的概率几乎为零。”章红媛说,被告人的律师在庭审阶段,积极地为她进行了“过失致人死亡”的辩护,而该罪名的量刑,最高为20年,“且即使判了最重,后期也会陆续有减刑”。

按照泰国法律规定,张凡被判实刑后,按照流程,应投监至普吉监狱服刑。

原告律师助理章红媛对记者说,在泰国,减刑的机会未来肯定是有,究竟如何减刑,怎么减,还要看具体情况。“其实在泰国的司法实践中,被判死刑的个案是极少的,即使此案最后判了无期徒刑,但具体落实中,可能也没那么多。”

章红媛认为“尽管这个判决让受害人家属有点失望”,但控辩双方仍然有上诉的权利,上诉阶段不再开庭,由控辩双方律师和检察官进行文字上诉。针对这种重大案件,中级法院也许需要一年左右时间,对一审文件和证词进行重新审核。

## 历时5个多月的9次庭审

从去年10月张英在泰国普吉岛遇害至今,这起备受关注的案件,因为宣判日的到来再次走到公众面前。

12月23日下午,宣判日前一天。新京报记者在天津见到了张英的父亲张仁俭和母亲汤玉娥。此案经过多次开庭,多轮举证、质证,张仁俭与妻子的精力“被消耗很多”,但提及女儿的离去,夫妻二人都说:“比起失去女儿的疼痛,这真的不算什么。”

张仁俭原以为,持续不断的开庭、往返中泰两国之间的奔波,会减缓他与妻子的悲伤,但直到宣判的前一天,丧女之痛仍隐藏在他的每一句话语间。“半夜有时坐起来,想不明白啊,为什么会发生这样的事,到现在也没明白,睡不着”,张仁俭说。

说起女儿张英,汤玉娥低头神似发呆,默默用手抹泪:“这辈子都不可能忘记的,除非到了闭上眼睛那天。”

关于此案的庭审,普吉府法院先后多次延期审理,进行了10次开庭。今年11月,原定的宣判日,因“案情重大”,普吉府法院宣布延期。

现在,汤玉娥时常会从梦中醒来。她有时会想,如果当初自己反对女儿泰国之行再强烈些,或许她现在早上起来,还能看到张英穿好衣服,在离家上班前,跟她说着琐碎的生活日常。

张英生前,是天津滨海新区财政局的一名员工,其丈夫张凡当时是天津一家银行的客户经理。婚前的张凡颇受女方家人认可。但家人始终不知道,他在去泰国前,已失业半年多。

案发前的半年内(2018年),张凡陆续为妻子购买了预计总保额3000万元的保险,受益人均指向张凡自己。从2018年7月份起,张凡曾多次大额度打款直播平台。

2018年10月27日,张凡和妻子张英以及女儿从天津出发,前往泰国普吉岛度假。2018年10月29日,张英在泰国去世,可查验死因为“溺水”,死前疑遭受了殴打。尸检报告显示,张英身上有多处外伤、瘀青,第5根肋骨折断,腹内有出血,肝有瘀青并撕断,脾及肾两边有瘀血。

2018年12月11日,中国驻泰国宋卡总领馆称:被指杀妻骗保男子已被泰国警方控制。

同日,天津警方对张凡涉嫌保险诈骗立案侦查。2018年12月13日,泰国警方初步判定张英被丈夫张凡“谋杀”。

今年1月24日,普吉府检察院依法对张凡提起公诉。今年7月5日,此案在普吉府法院第一次开庭。因原告方证人多达16人且该案案情严重,先后开庭3轮共计9次庭审,历时5个多月。



12月23日,张英父亲在家中叙述案件过程,母亲在身旁拭泪。王飞摄

## 每次必到的跨国庭审

本案原定于今年11月8日上午10点宣判,但临开庭前一天,受害者家属才被告知“延期”。普吉府法院此案的主审法官的解释是法院需要更多时间研究,并且该案判决必须交给泰国南部法院管理办公室核审。

再次接到宣判的消息,张仁俭夫妇收拾着出发前的行李。在家中,汤玉娥拿出泰国入境落地签的表格,很快填写完了申请入境信息,并贴上照片。这样的场景,她再熟悉不过。“去了几次,就多拿回几张,每次都是办理落地签,这样入境快点。”

23日,汤玉娥做了便饭,饭间,围桌而坐的几名亲戚话不多,互相夹着菜。汤玉娥吃得不多,便起身打包起了行李。晚上,他们登上前往普吉岛的飞机。从案发至今,为了亲耳听到判决结果,他们已经等待了421天。

出发前不久,张仁俭夫妇又去了女儿张英的墓前祭扫。他们计划这次从泰国回来后,第一时间来告诉女儿结果。“我们这么执着,不计任何代价,就是想给她一个交代,不然她都不知道自己是怎么死的。”

相比去年,张仁俭略显消瘦,声音嘶哑地说:“我们在泰国找了方文川律师后,他申请以原告代理律师的身份,一起与普吉府检方做联席原告,这样我们可以获得进入法庭的机会。”

实际上,前9次庭审,张仁俭与

妻子汤玉娥“每庭必到”。“其实我们本身可以委托律师,不过去的,法院也没有要求我们去,但是这件事很困扰我,我希望给女儿一个交代,这是一个做父亲的责任”,张仁俭的声音显得有些低沉。

当地时间凌晨4时许,张仁俭夫妇抵达泰国,休整片刻后,一行人前往法院,听取此案的最终判决结果。

24日上午11时许,普吉府法院审判庭内,主审法官宣读了一份判词,坐在旁听席的张仁俭与妻子精神紧张,算上此前的延期开庭,这已经是他们第11次到庭。

很快,主审法官宣读了判决书,现场翻译将这一结果告诉了受害者家属:被告人张凡,获无期徒刑。

张仁俭坐在旁听席,当听完翻译人员讲完判决结果,他举着女儿的照片,在法庭上痛斥张凡。这样的场景还发生在今年9月的庭审上。当天庭上,张凡全盘否定了包括警方口供记录、保单等证据的真实性。面对张凡的当庭辩解,张仁俭就情绪失控,后被法官请出庭审现场。

距张仁俭坐的位置不太远的地方,张凡站在被告席,低着头。

24日,原告代理律师方文川的助理章红媛告诉新京报记者,主审法官宣读了对该案被告人张某的判决,判决张某蓄意杀人死刑,但是张某承认杀害受害人部分,获得减刑,最终的刑期为无期徒刑。

## “妈妈出门了”

张仁俭说,自己每次开庭都到场就是希望能引起法庭的重视,给自己的女儿一个合理的交代。

宣判后,张仁俭打开了有53人的“媒体援助群”,对这些曾报道过案件的人,如释重负地说了声“谢谢”,针对是否上诉,张仁俭只表示,回家后,再作考虑。

张仁俭对于此案的态度,从未改变过,希望泰国的法院能依据他们的刑法,以蓄意谋杀的罪名,给予张凡量刑。而根据其条款规定,蓄意谋杀的最高量刑为“死刑”。

“现在上诉的话,也可能最终的结果不是死刑,此前的一个杀妻案才判了13年,因为泰国20多年没有死刑了。”

张英去世前,与张凡育有一女。如今,梦梦(化名)已经两岁多,由双方老人轮流照顾。梦梦现在已会喊“妈妈”,她会对着家中放在电视柜上的张英照片,问姥姥“她去哪儿了”,汤玉娥会轻描淡写地说一句,“妈妈出门了”。

关于梦梦的未来抚养问题,两家人并没有形成一个明确的规划。除了孩子在两边接送外,平日里两家人并没有交流。张仁俭无奈地说:“现在是走一步看一步,原定的轨迹,应该说从女儿没了那天起,就已经改变了。”

张仁俭还有一个想法,他打算回国后,在国内追究相关保险公司不经审查、随意投保的法律责任,“如果他们审核严格,不可能会让张凡伪造签名,在当事人不知情的情况下,被密集、大额投保”,他认为,保险行业应该自查自纠。

张仁俭知道,这是一场“持久战”。他表示,无论是否会上诉,自己永远无法释怀,心中的挣扎不会因为案件的宣判而结束。

(李一凡)